守护孩子们舌尖上的健康与安全

区教育局食堂采购及食品安全专项治理工作问与答



食堂"码上知"

■记者 朱颖华

学校食堂里的一饭一菜,关乎学生的健康与安全, 是所有家长关心的话题。萧山现有学校食堂424个,在 校用餐学生达25.6万人。怎样提升学校食堂供餐水平, 保障学生就餐质量,让学生开心、家长安心、社会放心?

今年,区教育局成立了食堂治理专班,全面推进食 堂采购及食品安全专项治理工作,推动学校食堂在"严 守食品安全"的基础上向"追求营养健康"跨越。近日, 记者就我区学校食堂工作的现状,围绕"如何保障校餐

> 质量,让学生吃得营养吃得健 康",对区教育局食堂治理 专班进行了采访。



校长和教师陪餐确保饮食可口

问:目前,学校食 哪些方面入手?

答:食堂治理是一项体量大、专业 强、责任重、标准高的工作,涉及食品 准入、采购、验收、核算等各个环节,社 会关注度高,稍有纰漏就会造成不良

因此,在对全区学校食堂进行情况 摸排后,我们确立了治理重点,即采购 机制是否健全、食材验收是否规范、资 金管理是否到位、食品安全监管是否

我们将从打造清廉食堂、确保平安 食堂、创建满意食堂三方面入手,全面

问:学校食堂怎样 才能让学生开心、家长 安心、社会放心?

答:要让学生开心、家长安心、社会 放心,学校食堂必须做好4点——源头 管控要到位、过程监管要严格、信息公 开要落实、营养健康要保障。这也是此 次学校食堂专项治理工作中,我们对全 区学校食堂的要求。

源头管控方面,严把准入关,提高 准入门槛,坚持好中选优;严把采购关, 按价格、考核、评价、质检等要素对企业 进行综合排名,真正做到"优胜劣汰"。

过程监管方面,加强部门联动,开 展校园食品安全检查,及时发现并整改 隐患,对存在问题的供应商和学校进行 约谈,形成有效的闭环检查;落实陪餐 制度,进一步落实学校对食品安全工作 的主体责任。

信息公开方面,采购、验收、清洗、 加工、送餐、留样,所有环节都做到透 明,让家长可以实时在线查看食堂里孩 子就餐的画面,还可以查询食材农药检 测、消毒日志等台账信息,实现学校食

计划和合理膳食行动的实施,引导学校 创建营养健康食堂,由学校营养指导员 制定菜谱。

堂与学生家长的"掌上对话"。

问:数智教育在助 力萧山教育优质发展 中发挥了积极作用,那 么,在学校食堂治理中 是否也有数字化技术 的赋能?

答:是的。数字化技术为我区学校 食堂治理提供了支撑。

目前,萧山学校食堂食品采购中, 平台技术优化了采购机制。定点供应 商准入后,通过"萧山区教育局食堂采 购管理平台"进行商品报价。学校通过 平台上传个性化订单后,平台根据订单 自动计算出综合排名最高的3家单位 供学校选择。根据本次专项治理采集 的建议,我们将进一步考虑食品价格、 供应商实力、学校评价、质量安全等因 素,调整平台计算方式,为学校食堂能 采购到安全放心、优质优价的食材提供

同时,我们也建立了"码上知"信息 公开系统,家长通过微信扫一扫,就能 知晓学校食堂管理的所有信息,比如供

应商、菜价、菜品、财务支出、收费退费 等,实现了"家长监督、公开监督、全流 程监督",数字赋能让食堂"码上工程" 成为一项民心工程、安心工程。

食材验收为本次食堂专项治理的 重点之一,智能收货系统通过管理食堂 食材采购单,生成配送商品分拣单和验 收电子单据,并且在验收过程中实时驱 动摄像设备,对整个食材验收过程进 行视频记录,解决"学校收货环节缺少 有效监管手段,信息无法回溯倒查"的

电子凭证为食品安全监管带来了 便利,区教育局可以在线上查看供应商 上传的各类电子凭证,检查各类食材 索票索证是否齐全,确保全部商品来 源可溯。

今后,我们将进一步规范学校"食 堂智治"应用,全面提升食堂采购管 理及食品安全监督的数字化、智能化

问:本次食堂专项 治理安排了对学校食 堂的各类检查,从区教 育局自查,到市教育 局、省教育厅督查,相 比于其他区县,我区学 校有哪些好的方面? 又有哪些不足和困 难?如何改进?

答:好的方面:省教育厅督查中反 馈,我区学校食堂学生伙食费入口率 高。区教育局要求各学校食堂成本列 支中,除水电气费用和银行手续费外, 其余支出均为食材成本支出,最大程度 降低成本,让利学生。各义务段公办 学校食堂人员经费,含工资、福利、各 项按规定缴纳的社会保险等,由区财 政保障。

不足以及困难:省教育厅督查中反 馈,中小学体量小,一般师生规模在 1000人左右,但对于保障师生就餐的 食堂来说,各个岗位都需要有专业的 人。就目前我区中小学的实际情况来 看,在人员编制数受限的情况下,有一 些规范确实做不到,比如专业的财务人 员、食堂管理人员、招标人员等。

目前,我们已提出多项措施,对这 些不足之处进行改进。例如,引入智慧 结算,使学校食堂实现订单、配送、收 货、出入库、结算、支付等过程全流程闭 环管理。

堂专项治理工作的治 理重点是什么? 将从

推进专项治理工作。

问:此次学校食堂 专项治理工作将持续 多久?

答: 本次学校食堂专项治理工作贯 穿全年,计划分5个阶段开展落实。

第一阶段,全系统动员部署,时间 为3月31日前。

第二阶段,全方位自查自纠,时间 为4月15日前。

第三阶段,全体系重点治理,时间 为6月10日前。

第四阶段,全过程中期验评。6月 到8月,对前期工作进行中期阶段性评 估和总结,报送工作总结和典型案例, 对问题较多的学校开展调研,督促学校 及时整改完善。

第五阶段,全领域巩固提升。9月 到11月,开展专项治理工作"回头看"; 健全完善相关制度和工作流程,推动我 区学校食堂采购和食品安全治理规范 化、常态化、制度化,形成提升学校食堂 管理质量的长效机制等。

问:一个合格的学 校食堂应具备哪些基本 条件?

答:合格的学校食堂必须为学生提 供安全的校餐。要做到合格安全,学校 食堂需要满足以下基本条件:证件有 效,制度完善,布局合理,设施齐全,采 购贮存合规,加工制作规范,餐具清洗 符合要求,专间管理落实到位。

> 校餐不只是一顿饭,更是教育的一部分。此次学校食堂专项治理,开通了投诉举报电话,市民 可拨打0571-82636682监督举报。

> 区教育局食堂治理专班表示,"学校食堂关系千家万户,对于学校食堂工作,我们深感责任重 大。我们将坚持问题导向、坚持纠治并举、坚持常态长效,坚决做好食堂采购及食品安全专项治理 工作,真正做好学校食堂的日常监管,全力保障孩子们舌尖上的健康与安全。"



食堂专项督查